

## 外卡效應在淡江—淡江經濟 培育洞悉趨勢的菁英

專題報導

文／陳依萱、陳#38901 蓁、張友柔、陳頤華

本校經濟系創立於民國53年，秉持訓練學生分析能力，及推演經濟市場走向為最大特色。該系著重於數量計量之技能，在計量經濟學、應用統計上，有嚴格的訓練，在其他學校去除鍛鍊這項實務技能的同時，本校學生具備分析研究經濟與產業問題的能力，並能運用數學、統計與電腦領域之知識。經濟系友在金融相關產業嶄露頭角，版圖拓展由證券業、銀行業、公家機關至新聞業。且該系近年來推動財經法律學程，培養財經背景的法律人才，不但掌握時代動脈、更因應產業需求，增加第二專長。本刊列舉刊載經濟系友的優異表現，相信學生能接棒展現更亮麗的外卡效應。

經濟系特別強調「計量經濟學原理」課程，並堅持英文教學，除了培養學生剖析資料、邏輯推理及分析經濟基礎的專才，更具備外語能力。

該課程補強學生在數理、統計及計量分析的專業，能掌握實際經濟運作方式，多面向的分析能力可對眾多的經濟變數進行研究，以計量方法對經濟動態做完整的分析與理解，對理論與實務的結合有莫大助益。因此培育出許多能掌握經濟脈動的專才，如公開發言分析經濟脈動，常引起關注的寶來證券投資信託股票投資處副總經理胡曼玲，及本校財金系教授李命志、東華大學經濟系副教授陳建福、元培科技大學財金系助理教授陳盈秀等學者，深耕學術界，將專長授予學生，長江後浪推前浪，培養一屆又一屆的計量經濟分析人才。

### 英文授課 拓展國際觀

配合國際化的理念，提升同學英文能力，目前經濟系聘有兩位專任美籍教授，在大學部每一年級均開一門課程以英語授課，培育同學的英文能力及國際觀、增進閱讀國

外學術期刊暢流度，提升研究能量。在卓越計畫的補助下，經濟系另有外語檢定獎助辦法及加分獎勵，於96學年度已補助獎勵78餘人，相較於95年度僅5人考取外語檢定，可見其對勉勵學生增強就業競爭力的成效顯著。系主任莊希豐表示，經濟系已籌劃開設全英語授課「應用經濟與財務英語碩士學位學程」，亦與澳洲昆士蘭大學經濟學院洽談合作1+1雙學位計畫，提供同學赴海外修讀課程的機會，拓展國際視野與競爭力。

### 與時俱進 培養財金法律人才

自96學年度起，商學院設置財金法律學程，以鞏固基礎經濟理論、培育專業經濟分析能力、與跨領域修習基礎、經濟法律為三大目標，以培養同學具備財務及相關法律專業能力、配合產業需求。經濟系除負責「個、總體經濟學」、「產業結構與賽局分析」、「證券金融法規」、「智慧財產權案例分析」等授課師資，近年也積極聘請專家講授財經法規課程，與時俱進，培育有財經背景的專業法律人才，至今已有13位經濟系同學擁有專業認證，為就業背景加分。

### 師資把關嚴格 研究能量充沛

淡江經濟系專任教師擁有博士學位比為百分之百，且系內擁有18位專任老師，可見經濟系師資之要求嚴謹。優秀的師資群帶來充足的學術能量，2003至2009年發表於SSCI期刊相較於先前多出50%，95至97學年度發表48篇研討會論文、45篇學術論文，其中近六成學術論文發表在國外專業期刊，且91至97學年度，平均每年有1位因學術研究傑出的老師升等成功。98學年度有10位教師參與國科會專題計畫，顯示學術成就相當豐碩。未來該系以爭取主辦研討會為主要目標，加強在學術上的能見度。

### 重實務操作 就業加分

經濟系的課程安排除兼顧理論外，更與職場需求契合。基礎課程中除教授經濟學原理、總體經濟學、個體經濟學等各項領域理論內容外，並強調教學、研究內容與實際社會脈動的結合，使學生能將理論訓練應用在複雜經濟的變化上，運用所學解決經濟

問題。為確保經濟系教授經濟理論能與時俱進，除鼓勵教師發表論文亦對外延攬優良人才，讓學生的理論基礎能跟上國際腳步。

為了在人才濟濟的戰場中，提升畢業生就業率，經濟系也著重於Excel及計量實務操作，從大學部開始打好統計學、計量經濟學原理、應用計量經濟學等基礎，到碩士班的課程安排，則以Eview、Winrats、SAS、Stata與gretl等更深入的統計軟體應用及英文經濟論著導讀課程，藉由統計工具與學習剖析經濟議題之課程，讓學生可在課堂實務操作，所習專才亦符合就業職場需求。去年商管大樓建置商學院金融交易模擬中心，讓學生有更多管道學習實務經驗，未來成為業界非要不可的人才。

### 證照輔導有成

經濟系積極配合證照與國家考試需求，除原有助教實習課之外，尚在商學院共同科目中增闢額外課業輔導時間與證照輔導課程，如「金融市場趨勢分析與預測」、「保險專業證照輔導」，並另請教師於固定時段輔導學生考證照相關諮詢，亦有老師鼓勵證照檢定通過的加分機制，使同學畢業即與金融市場接軌。95至97學年度，碩士班就考取「證券商業務人員高級業務員專業科目測驗」、「證券商高級業務人員專業能力測驗」等共24張專業金融證照，大學部96學年度共考取73證照，與95學年度58張證照相較下明顯提升。

### 邀校友回娘家 吸收最新職場脈動

經濟是門著重理論的學科，因此如何與職場接軌，讓經濟不再只是紙上談兵一直是該系努力的方向。該系每年不定期邀請傑出校友回娘家分享職場經驗，講授面試、寫履歷等技巧，及如何提升應屆畢業生之競爭力，以面試官的立場分析一般公司主管對各類求職者的看法及錄取條件等，讓在校學生與職場零距離，隨時掌握業界的最新脈動；除了校友之外，經濟系也曾邀請諾貝爾得主愛德華·普列斯卡（Edward C. Prescott）等知名學者蒞校演講。未來經濟系將積極邀請更多傑出校友及專家，使學生在校期間就可充分掌握職場趨勢，提早了解市場上所需的人才，提前準備所需能力，迎接競爭激烈的社會。

奠定思考能力 培養銀行主管

校友好名聲 企業器用

南山人壽主任 施珮菁

從經濟系獲得最大的幫助是「邏輯思考」，猶記得在學習計量課程時，經濟系副教授萬哲鈺說：「經濟系能給你深度思考事情的能力。」在學期間，試卷的申論題奠定思考能力的基礎，讓我在職場上，看事情的眼界變的更廣、更深。建議學弟妹在能力所及的範圍下，培養溝通及撰寫企劃案的能力，大學是培養基礎的最佳時機，應該抱持多學習，不因害怕出錯而退縮的心態，利用機會充實自己。

花旗銀行退休經理 楊木興

經濟系所學的理论可用在各種產業上，對思考邏輯、經濟分析訓練充足，許多老師會在課堂上分享自己的實務經驗，如貨幣銀行學，選修財務管理、會計學等，在我工作遭遇瓶頸之時，課堂上所學的知識會浮現在腦海裡，潛移默化地解決不少難題。在我就讀淡江時，就有教學評鑑的制度，可見對師資把關嚴謹，現在學生在企業上評價也很不錯，但仍勉勵學弟妹在校期間盡力考取符合時代潮流的證照、學習專業分工、培育第二專才，繼續維持淡江的好名聲！

利濤企業有限公司總經理 王紹平

由於教學評鑑落實，淡江師資優秀進取，經濟系的課程規劃，對邏輯理論訓練紮實，有助於增進經濟分析效率，日後不論朝學術界發展或投身企業界都很實用。提醒學弟妹學習不要侷限在經濟系學科範疇，多加強自己的外語及電腦能力，全面性吸收學習、融會貫通，以因應現今社會需求。至今淡江學生積極且負責任的特色，是企業界

器重的關鍵因素，未來也要繼續保持。

永豐商業銀行中壢分行資深業務經理 邱義晃

經濟系老師給予我很多自主發展的空間，其中張守均老師教學認真嚴謹，當時雖然學得很辛苦，進職場後卻深覺受益良多，因為個、總體經濟學、計量經濟等基礎紮實，所以剛出社會就能馬上與職場接軌。金融業訴求節省時間，增進效率，所以融會貫通、快速串聯每堂課程專業的能力亦加重要，對金融法規認知也不容忽視，我看好「財金法律學程」的前途，它能幫助你釐清金融界對刑法上的疑慮，工作更為順手。

寶來證券投資信託股票投資研究處副總經理 胡曼玲

我讀書的年代少有學校招聘外籍老師，但淡江經濟系卻已有外籍老師，當時的系主任柯大衛不僅讓我體驗到國外的上課方式，開拓國際觀，也因此開啟我的美國夢，畢業後至美國攻讀MBA主修財金。系上對於基礎課程的教學紮實，使我轉唸財金碩士學位時較得心應手，甚至現在的工作，都跟經濟系所學習習相關，畢竟經濟是最基礎的科目，只要打好基礎，要跨足任何領域都較容易。淡江校友人情味較濃厚，開放的校風使我的

心胸較不封閉，也使我勇於接受各種挑戰。

真理大學財務金融學系助理教授 孫育伯

經濟系規劃許多與計量相關的課程，大學一、二年級為理論紮根、三、四年級則站在理論的基礎上活用知識，密集的應用課程訓練出我對分析數據的敏感度，善於釐清變數的差異、分析數字之間的關係，促使我之後走上應用極廣的計量經濟分析一途。

經濟學系的課程彼此間皆有關聯，單學一科不敷使用，懂得融會貫通，才能以宏觀的眼光判斷未來，不至落得空口說白話，如前一陣子碰上油價高漲，這就牽扯到能源經濟學、貨幣銀行學、國際金融等專業學科，了解其中關聯性，就是經濟系學生的專

業。

## 東華大學經濟系副教授 陳建福

淡江經濟系重視基礎課程、計量經濟學、統計軟體應用等，加上系上開的選修課涵蓋經濟學整體範疇，課程規劃十分完整，及老師對於考卷寫法的嚴格要求，訓練學生呈現完整答案的能力，考研究所時受用無窮。而老師活潑的教學，也讓我找到學經濟的樂趣。學校深耕資訊化，提供資訊概論及資訊處理的課程，而且校園優美，近市區的地利之便都是很理想的學習環境，自由的校風也培養我在教學上較有彈性，不死板。

2010/09/27



經濟系系主任莊希豐（左三）與副教授林金源（左一）、教授廖慧珠（左二）、教授江莉莉（右一）等3位老師赴大陸西南財經大學出席兩岸研討會，增進學術交流。

2005年9月，經濟系邀請2004諾貝爾經濟學獎得主愛德華·普列斯卡（Edward C. Prescott，第2排左3）蒞校演講「Overcoming Barriers to Riches」，拓展同學國際視野的高度。圖為愛德華·普列斯卡與本校師生合照。

